

# 智慧大棚里种出“莓”好生活

## 从3月到8月,不同品种蓝莓将在茶亭接力上市,届时大棚内蓝莓亩产值可实现十余万元



望城区茶亭镇智博蓝莓产业园已逐渐搭建起大棚,蓝莓陆续种植中。长沙晚报全媒体记者 易亿 摄



扫码看辣视频  
看蓝莓栽培场景

长沙晚报2月18日讯(全媒体记者 朱华)来到望城茶亭镇狮子岭村,连绵起伏的千余亩蓝莓丛中,大片新建设的白色大棚分外抢眼。棚外,春雨淅淅沥沥;棚内,果农忙碌碌碌。20多位村民在“蓝莓老头”童爱明的指导下对蓝莓进行换盆、剪枝……往年这个时候,长沙智博蓝莓产业园还没开启劳作,今年这里打造了30亩智慧大棚,引入了新技术、新品种,现场一片热火朝天。今后,从3月到8月,不同品种蓝莓将在这里接力上市,为长沙游客带来半年的“莓”好时光。

### 投入千万元打造蓝莓智慧大棚

作为湖南省单体面积最大的蓝莓基地,长沙智博蓝莓产业园占地面积达1480亩,已经连续承办三届茶亭果蔬采摘季。每年6月初夏,蓝莓就会进入盛产期,吸引八方来客采摘。

“利用大棚避雨栽培,可以让蓝莓果粉更多,口感更好,品质更高,新品种的挂果期也

提前到了三四月份。”童爱明扎根茶亭种植蓝莓已经有十余年,自称“蓝莓老头”,每一株蓝莓都被他照顾得服服帖帖,他还喜欢跟人分享蓝莓小知识。狮子岭村多丘陵,砂质土壤,不适合种水稻,却被童爱明看中了,用来种植蓝莓。依托高校科研力量,这里种下了适合南方种植的蓝莓品种,并在不断研发改良中提高口感和产量,如今智博蓝莓产业园的种苗销往全国各地,蓝莓酒的年销售额也达到了数百万元。

“不创新就会被淘汰!”童爱明说,蓝莓种植在室外,受天气影响很大,前年年产值3000多万元,去年受长时间的雨季影响,产值只有一千多万元,“其中700多万元是通过采摘实现的,我们计划通过开展大棚种植来实现避雨栽培,同时还可以提高游客采摘体验感。”

说干就干!长沙智博蓝莓产业园投入上千万元高标准建设了30亩蓝莓智慧大棚和控

制中心,从云南引入了当下最优品种L25和F6,经过两个月的忙碌,如今的大棚内已经是生机盎然。

### 亩产值将提高到十余万元

走进大棚里,地面铺上了防水布,一株株一米多高的蓝莓被安放在一个个盆里,按照两米行距和1.2米间距有序摆放在地面,人们穿梭其间十分方便,还不用担心弄脏了鞋。

“这个距离既不影响蓝莓生长,方便游客穿梭,还能将大棚面积利用最大化。”童爱明告诉记者,过去一亩地露天种植120株蓝莓,现在大棚里同样面积可以种植400株。

“智慧大棚是根据蓝莓生长需求而自主设计、自主发明的。”童爱明说。每个蓝莓盆内都插入了4根滴管,智慧控制系统将自动配置微量元素和大量元素,通过滴管实现水肥一体的精准滴灌。大棚顶部则深藏匠心。据悉,为了防止大雪压垮大棚,顶部铺设了水管,可

以直接引来地下水,冬天可化雪,夏天可降温。就连种植蓝莓的基质也特别讲究,由草炭土、椰丝等混合而成,可以有效将PH值控制在5.0~5.5,松散度好、透气透水性强,十分适合蓝莓生长。

如今,远道而来的蓝莓L25已经迅速适应了新环境,枝头结出了一串串拇指大小的绿色果实,再过一个多月就将成熟。“新品种果实特别大,直径可达2到3厘米,口感也脆甜。预计今年一株可产三到四斤果实,明年翻倍,第三年进入丰产季,每株可产10~15斤。”童爱明算了算账,届时大棚内蓝莓亩产值可实现十余万元。

据悉,得益于蓝莓产业的蓬勃发展,茶亭镇狮子岭村的村集体经济已经突破百万元大关。



## 让每一条斑马线都成为平安线、文明线

### 长沙专项整治不礼让斑马线违法行为

长沙晚报2月18日讯(全媒体记者 何乐)18日上午,长沙市公安局交通警察支队天心大队二中队在湘江路南湖路口,开展“礼让斑马线 文明我当先”交通文明劝导活动。

活动中,针对部分驾驶人礼让意识薄弱的问题,交警向过往行人、机动车驾驶人发放“礼让斑马线”文明出行宣传资料进行广泛宣传,并依托交警固定岗、巡逻岗强化管控力度,示意驾驶人经过斑马线时主动减速礼让行人,对不减速慢行礼让行人的机动车驾驶人进行劝导,引导机动车驾驶人自觉养成“礼让斑马线”的文明交通习惯。

“目前,礼让斑马线已成为全社会的共识,大多数驾驶人

都养成了礼让斑马线的良好习惯,但仍有少数驾驶人交通安全意识淡薄,抱着“这里没有抓拍”而采取“选择性守法”,遇到斑马线不减速、不停车让行,有的甚至加速抢行,对行人生命安全构成严重威胁。”据长沙市公安局交通警察支队相关负责人介绍,长沙交警对2023年、2024年全市涉行人交通事故统计发现,机动车不礼让斑马线引发的交通事故占行人死亡总数的18.2%。

为预防道路交通事故,提升城市文明形象,春节假期刚结束,长沙公安交警就启动严查交通违法行为,最大限度将警力投放到路面,强化现场执法和查处打击,全力保障群众出行安全。其中机动车不礼让斑马线就是整治的重点之一,各勤务大队采取电子警察抓拍和路面执法相结合的方式,加大机动车不礼让斑马线的查缉力度,全力保障行人过街安全。据统计,2月8日以来,全市共开展不礼让斑马线专项整治行动48场次,10天查处机动车不礼让斑马线3642起(含电子警察抓拍)。

“有很多司机朋友反映,在礼让行人的时候,行人也在等车,这个时候,广大的司机朋友不妨换位思考,行人也是为了自己的行走安全,司机可以挥手示意,提醒行人优先通行。”长沙交警希望市民可以一起积极参与,争当文明交通的践行者,通过每一次礼让传递城市温度,让每一条斑马线都成为平安线、文明线。

## 为长沙家电龙头企业提供配套件

### 金乡精密管件智能综合生产基地项目投产

长沙晚报2月18日讯(全媒体记者 周斌)18日,长沙金乡精密管件有限公司智能综合生产基地一期项目在宁乡经开区正式投产,将成为长沙地区家电配套铜管件生产的样板工厂,年产能1500吨。

金乡精密为国内铜配件、铜管组件制造行业的龙头企业,在国内建有10个基地,主要客户为格力、美的、海尔、海信、TCL、长虹、海信日立等家电龙头企业,铜管生产技术和年产量均居行业首位。金乡精密生产的铜管,是格力电器的重要配件,双方合作已有20多年。

作为当地智能家电产业链补链强链的重点项目,金乡精密管件智能综合生产基地项目于2024年10月签约落户宁乡经开区。自签约以来,宁乡经开区按照“签约即服务、落地即保障”要求,成立项目服务小分队,从项目签约之初着手解决要素保障问题,帮助其尽快落地,该项目从注册成立到建成投产仅花费4个月的时间。

据悉,该项目总投资10亿元,主要建设集生产、销售、研发于一体的金乡精密智能综合生产基地项目,其中一期投资建设制冷用精密铜管件智能制造基地,将成为长沙地区家电配套铜管件生产的样板工厂,年产能为1500吨。其投产将有效填补本地相关产业空白,满足市场对高品质管件的需求,同时将带动上下游产业协同发展,创造更多就业岗位,为区域经济增长注入强劲动力。

依托格力、海信两大智能家电龙头企业,目前,宁乡经开区已引进金乡精密、科瑞斯和吉尔高分子等产业链配套项目,园区智能家电产业配套项目达35家。预计到2027年,宁乡智能家电产业园的本地配套率将达到75%以上。

## 3000余岗位全“职”友好全龄友好 开福区春风行动招聘会启动

长沙晚报2月18日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 王欢)从“新媒体专员”“全盘会计”这些时髦活计,到保安、家政等低技能门槛岗位,从应届毕业生小哥哥小姐姐到“4050”人员,这场招聘会全“职”友好、全龄友好!18日,开福区2025年春风行动启动专场招聘会,80家知名企业参与提供岗位3000余个,从马栏山、开福科创园的高技能高薪岗位到低门槛服务业岗位,多行业、多层次、多年龄“敞开”求贤,为求职者搭建了广阔的就业平台。

本次活动由开福区人社局联合马栏山街道、区总工会、区妇联、区残联和马栏山视频文创园、金霞经开区共同主办。

活动现场,既有开福区主导产业领军企业新亚胜光电、德荣医疗、红船科技、快乐购等带来“产品经理”“全盘会计”“新媒体专员”“管培生”等高能高薪岗位,也有

品牌餐饮、物业等服务行业提供的物业、安保、餐饮服务岗位,无论是技术工人、服务行业从业者,还是销售、管理人员,年龄放宽、工种不限,都能在这里找到适合自己的工作机会。

参加此次招聘的湖南超能机器人技术有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业,企业产品应用于康养机构、学校、家庭等场景,本次主要招聘虚拟仿真工程师、电气硬件工程师等岗位,高薪高能含量岗位吸引了众多从北上广过年返乡的求职者。现场还设置了智能求职机、职业指导专区和政策咨询专区,为求职者提供全方位就业帮扶与服务。据统计,本次活动共吸引了1200余人参与,达成初步就业意向近300人。开福区将继续以更多元化的招聘形式,为求职者和企业搭建更加便捷、高效的交流平台,推动实现高质量充分就业。



这场全“职”友好、全龄友好的招聘会人气满满。长沙晚报通讯员 王欢 供图

快乐长沙  
韵味星城  
HAPPY CHANGSHA  
CHANGSHA CITY

# 建设人民的幸福城市 幸福的人民城市

# 幸福长沙

中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣